



# 金山青年營受訓記

沈邦瑛

中國青年反共救國團舉辦的五十一年度大專院校社團負責人工作研習會，原訂於九月五日在金山舉行，適逢強烈颱風過境，延期至八日開始，十二日結束。九月七日下午二時，分別在車站前報到，乘專車直駛金山，車行二小時抵達金山營。

金山青年營是救國團、教育部、僑委會、美援會等幾機構合建，專供青年短期活動，野營等租用的。從營門進入，一條平坦整齊的道路直通大廳，大廳位於營地中央，是一座特別設計的防颶建築，廳以屏風分隔為二，左邊是餐廳兼福利社，右邊是課室兼禮堂，廳前一片操場，正前方有升旗台，每天早晨旭日初升時，我們已集合成整齊的隊伍，注視着莊嚴美麗的青天白日滿地紅國旗冉冉上升。廳的右側有小道直至成功營區，六棟圍成圓形的營房是輔導委員及女司學的寢室，男司學分住六組帳篷，在廳後方。營的四周盡是蒼翠樹林，廳的正面，遙對碧波無垠的海洋，與蔚藍的天空連成一片，三五朵白雲飄浮其上，羣山肅穆，眺望之而心曠神怡。

此次研習會由主任祕書李煥先生主持，我們參加研習的共一百三十五人，分成六組，每組特聘年高德劭的先生任輔導委員，此外男生有教官，女生有女指導員，管理生活細節。每日晨六點起來，六點半升旗，接着晨唱，體操與讀訓，七點半早餐，八點上課，上午四堂，下午三堂，上午有半小時的課間活動，專門練跳土風舞，全體參加，圍成數圈，男女相間，音樂多為地方民謡，輕鬆愉快，隨樂起舞，和樂融融。上課科目有介紹救國團的組織及工作，如何領導社團活動，怎樣開會，怎樣編制預算，怎樣設計，如何實施等，講解青年心理分析，並每人實際作性格測驗，內容豐富生動。

九日上午十時菲律賓馬尼拉副市長一行自亞運

(接59頁)

中昇降旗的國歌聲中，一位凝神肅立的老教師，會以蒼老雄壯的宏大聲音，唱出他對國家，對領袖的忠貞，在響徹雲霄的國歌聲中，蔚成一股中流砥柱的主力。他，就是建中青年永難忘懷的金錢老先生。

麥克阿瑟將軍說：「老兵不會死，他只會慢慢地凋謝。」是的，老兵不會死，金老師—這位畢生盡瘁於教育事業的老鬥士，也永遠不會死。春風化雨，數十年如一日，他燃燒了自己，來照亮別人。他是一位倔強的老人，儘管他永不服老，可是事實

回來，順途蒞臨金山參觀，並開座談會，席間就運事件，中菲關係作客觀討論，氣氛極為融洽。且上午很難得請到兩位今年方從鐵幕逃出的匪頭專青年，血淚描述其親身經歷，大陸同胞忍飢挨餓的慘苦生活，令人聞之不覺泫然淚下。十一日蔣經國先生蒞臨，看到營區活動秩序井然，朝氣蓬勃，頗感欣慰，勉勵我們如今面對金山海濱美景，更應緬懷大陸錦秀山河，迅速完成反攻復業。

下午多為課外活動如土風舞，團體遊戲，大遊戲，偵察搜索以及游泳等，上山下水，走遍了山營區，晚間是交誼晚會，演講比賽，辯論比賽，營火晚會。第一晚的交誼晚會，使原本陌生的相互認識，認識的更加熟悉，第二晚的講演比賽，題目繁多，每位不同，例如有以南京市長身份在光復大典後的國慶日演講，有以參加國際青年會議主席致詞，有以中秋節勞軍團團長講話等，第三晚辯論比賽的代表們一個個口若懸河，妙語如珠，風趣生，精彩絕倫，有以表情見佳，有以聲勢取勝，人分不出孰優孰劣，孰高孰低，真是將遇兩才，均力敵。最後一晚營火會也是惜別晚會，離緒深，不勝依依。

這次研習會會員，來自全省每一大專，有台師大，成大，政大，中興，法商，工專，淡江，家專，東吳，銘傳，靜宜，東海，世新，海專，專，中山，高醫，中醫及本校等，不下二十餘校，感謝救國團安排這個機會使所有學校代表共聚一堂，感謝老天助興，五日來莫不是風和日麗，秋高氣爽的晴朗天氣，使我們充分享受了五天郊外生活，更感榮幸能代表本校參加這第一次在金山舉辦的團負責人工作研習會。

上，他是在慢慢的凋謝了。在那鏘鏘的聲調與旺盛的精神後面，我察覺到他鼻樑上的眼鏡，日益加深了，教科書與眼球間的距離，也更加接近了，我們都深深的憂慮着。

長夜夢回，懷念恩師，更覺先生「仰之彌高，鑽之彌堅。」我深深的感到師恩的浩大，自愧馬虎，徒增，了無進益，有負恩師愷切的教誨，與殷切的期望，只得懷着十分恭敬的心情，撰寫此文，聊表我懷念恩師的一片深情。願天佑吾師，永遠康健，樂，臨着拂骨晚風，仰首天際熠熠繁星，我虔誠默禱着。